

让劳动绽放出最美底色

——记中煤集团劳动模范、安太堡露天矿重型卡车司机张帅

本报记者 符焯邦 通讯员 王汉平

他爱岗敬业，无私奉献，在矿坑里留下了辛勤的汗水；他退伍不褪色，永葆军人本色，如今已是企业技能拔尖人才；他牢记初心使命，急难险重的工作任务，总是一马当先带头完成。他就是2022—2023年度中煤集团劳动模范、山西省能源系统劳动模范、优秀共产党员、平朔集团公司安太堡露天矿生产二队马班重型卡车司机张帅。

一腔热忱，投身生产一线

2015年9月，部队转业分配来到安太堡露天矿工作的张帅，第一次见到如此庞大的露天矿和“巨无霸”930E重型卡车时，使“初出茅庐”的他感到无比兴奋，也就在那个时候，他暗自下定决心要通过自己的努力劳动，在这片广阔矿山中，留下自己奋斗足迹和最美底色。

俗话说“干一行就要爱一行，爱一行更要专一行。”为了更快适应工作进入“角色”，他虚心拜师学艺。面对驾驶室大大小小的按钮和密密麻麻的英文字母时，他弄晕了头脑。“不能气馁，一定要把它吃透、学通！”困难没有击退他，而是激发了他从小就有“争强好胜”的韧劲。从那以后，培训三个月期间，他认真学习卡车理论知识，跟师傅虚心学习操作技能，下班查阅卡车的各项参数说明。功夫不负有心人，经过脱胎换骨似的三个月培训后，他成了第一个独立上岗作业的新司机。

时光不负有心人，张帅用他的一腔热忱描绘出了亮丽的奋斗底色。参加工作以来，他多次取得矿、公司技能大赛名次，公司及矿各类先进荣誉。9年一晃而过，如今张帅已从“门外汉”成为一名“技术大拿”，他主动将自己的专业技能、工作经验和本人所掌握的技术传授给年轻职工，用自己的实际行动，践行着一名劳模本色。

张帅始终相信，也始终坚信“三百六十行，行行出状元”，只要把工作做到位，把功夫下到家，普通技术工人完全有可能成为“金牌职工”。熟练掌握操作技能，对他来说，仅仅是第一步，他想的更多的是如何用自己的所学解决实际问题。他还常常组织班组内有经验的老师傅向工友们讲解卡车操作要领，组织安全意识强、操作技能过硬的职工，针对实操问题进行集中指导，职工之间相互交流，总结分享操作经验，确保在生产现场的作业安全、提高效率。在他的工作生涯中，他总是以最积极的态度去解决遇到的每一个问题，踏实奉献、勤奋勇敢的工作作风，使他赢得了身边工友和领导的认可和赞誉。

像煤一样，质朴充满正能量

把平凡的事情做好就是不平凡，把简单的事情做好就是不简单。在工作中，他是一位经验丰富的“老师傅”，而在生活中，他又是一位关爱同事的“贴心人”。

2023年1月底的一天，寒风冽冽、寒气逼人。从一大早开始，矿工会给职工发放过年福利，由于有的职工离家远，加上福利品种较多，发放人员只有在原地等候。看到这种情况后，在领取完自己的福利后，他主动请缨，承担起职工福利的“搬运工”，将自己的车子后备箱、前后座都塞满，来来回回跑了三趟，中午饭也没来得及吃，将大部分工友的福利送到了家。多年来，他时时记挂班组职工冷暖，不管



张帅驾驶露天矿重型卡车

谁家有困难都要伸出援助之手解决其燃眉之急。一次，他发现一名卡车司机在工作中时常走神，经了解该司机正在为买新楼房缺钱发愁。经张帅多次开导安慰并主动从家里拿出一万元借给他，帮他解决了难题，感动的一家人上门致谢。

用他自己的话说“同一个‘战壕里’的兄弟，帮个小忙不算啥”。张帅用他的行动化作一股股暖流，为班组工友们带来了无尽的温暖。

作为一名党员，同时也是一名群监员，他始终牢记党员初心使命，一直以来积极践行社会责任，带领班组职工参加抗击疫情、社会公益等志愿服务活动。无论是工作上的难事还是生活上的烦心事，他都会帮助班组职工打开心结。

“职工之间发生矛盾时，他就耐心地进行谈心、帮教，帮助他们从思想根本上解决问题，确保了班组安全生产”。班组长郭俊评价说

“优秀共产党员”这个称号，对我来说更是一种责任，激励我在今后的工作中实干担当、拼搏进取，为企业的安全发展贡献力量。”张帅是这么说也是这么做的。他就像煤一样，质朴却充满着能量，为周围的职工带去温暖与动力。

他的徒弟赵利、朱瑞说：“张师傅的言行潜移默化地影响了我们，从他身上能真正感受到他对技能的精湛，对待工作的认真，他是我们学习的好榜样。”参加工作以来，他共带出了10多名徒弟，他倾其所

查所操作卡车，严格执行安全规章制度，积极协助班组长搞好当班安全工作。

有一次，卡车液压系统出现了异常，他及时发现油路出了问题，立即停车熄火。如不及时处理，会对卡车造成很大的损害甚至造成机械事故。作为一名司机，不光要会开车，更重要的是能提前预判故障。每当设备出现故障或发现异常时，他总是第一时间分析故障原因，并积极协助维修人员参与故障的排除和修理工作，用最快速的方式保证卡车正常运转。

在矿山从事卡车工作近10年来，让他更懂得安全的重要性。每天到达现场后，他做的第一件事就是认真检查卡车，观察周围的作业环境，对存在的危险源进行主动辨识。班中他都要对作业现场环境及设备运行状况详细排查，大到卡车转向、制动等安全机件，小到卡车倒车镜、灯光等都要出现在他的视线中。

在生产作业过程中，他以“上标准岗、干标准活、做放心人”为出发点和落脚点，团结带领本铲组成员瞄准产量目标任务，立足实际，深挖卡车潜能，提升工作效率。去年4月份，该矿#1748电铲由于采掘作业位置狭窄，卡车无法跟进调头、电铲不能正常装车，给生产作业造成巨大困难。为顺利完生产任务，他和电铲司机密切配合，以“旋采”的方式作业，克服了作业空间非常狭小等诸多困难，充分发挥出了“一名党员就是一面旗帜”的示范作用，保质保量完成了采掘任务。

“这几天降温了，遇到洒水路面要减速慢行、起步时要及时进行鸣笛、交叉路口时加强观察瞭望，不管何时都要保证安全……”1月20日早班下矿坑依维柯接送车上，张帅正在给铲组职工强调当班安全作业注意事项。作为一名80后，他与其他80后青年相比，身上少了一丝娇气与浮躁，却多了一份朴实与成熟。

风好正是扬帆时，快马扬鞭再奋蹄。在奋进新时代的赶考之路上，张帅将继续发挥一名劳模和一名党员的先锋模范作用，在平凡的岗位上坚守“初心”、守住“匠心”，以永不懈怠的精神状态和一如既往的奋斗姿态在矿山安全生产一线上践行着新时代劳模的责任与担当，为再建一个新平朔贡献智慧和力量。

学，耐心辅导，使新工人快速成长，现在已全部成了班组里的技术骨干。

言传身教，做安全生产模范

为确保班组安全生产，作为一名卡车司机，他每天做好本职工作，每班认真检



张帅与班组成员交流安全生产工作